



30 - ИЮЛЯ 1965 г./м. № 1541

Секретно.  
Экз. № 2...

Alytaus m. tel. № 3-81  
г. Алитус тел. .

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

т. А. РАНДАКЯВИЧЮСУ.

гор. Вильнюс.

**ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА**

о проведенных профилактических мероприятиях  
общего и частного характера аппаратом УКГБ  
в Алитусском районе в первом полугодии 1965 г.

Руководствуясь приказами КГБ при СМ Союза ССР и решением Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР № 004 от 14 февраля 1963 года сотрудники аппарата КГБ при СМ Литовской ССР в Алитусском районе в первом полугодии 1965 года продолжали вести воспитательную работу среди населения и провели ряд профилактических мероприятий как общего так и частного характера.

Профилактические мероприятия были направлены на предупреждение антисоветских проявлений на территории Алитусского района на разобличение и компроментацию вредной буржуазной пропаганды, проводимой литовскими эмигрантскими центрами в связи с 25-ти летием восстановления Советской власти в Литве, на ограждение советской молодёжи от тлетворного влияния буржуазно-националистической идеологии и реакционного католического духовенства.

Воспитательно-профилактическая работа проводилась с помощью и непосредственной поддержкой местного советско-партийного актива. Оперативные работники выступали перед населением района с лекциями и докладами направленными на повышение полити-

ческой бдительности, о враждебной деятельности империалистических разведок на территории Советского Союза, о борьбе литовского народа с буржуазными националистическими бандами в послевоенный период и целый ряд других.

Всего в первом полугодии 1965 года оперативным составом аппарта было прочитано населению 24 лекции и доклада.

В этих же целях широко использовалась местная печать и радио. Только за 6 месяцев этого было помещено более 10 статей изображающих враждебную деятельность литовских буржуазных националистов в период гитлеровской оккупации и действия вооруженных националистических банд. Во многих статьях была расскрыта деятельность бойцов защиты народа по борьбе с вооруженным националистическим подпольем. На страницах местной печати выступали Сыны бойцы защиты народа, которые рассказывали о злодеяниях чинимых литовскими буржуазными националистами. Несколько бойцов защиты народа выступали по местному радио, а КВЕДАРАВИЧЮС и ВАЛУНАС по телевидению. Просмотр этой телепередачи был проведен организованно и имел положительные отклики как со стороны сынов бойцов защиты народа так и всего населения.

Большая профилактическая работа в предпраздничные дни проводилась среди участников праздника песни и танцев. Оперативные работники совместно с работниками райкома партии и райисполкома выезжали во все коллективы и проводили с ними беседы о повышении бдительности в праздничные дни и о недопущении антиобщественных проявлений со стороны отдельных участников этих коллективов.

Огромное воспитательное значение имели проведенные совместно с партийными органами собрания общественности посвященные 25-тилетию восстановления советской власти в Литве на предприятиях в учреждениях и колхозах. На этих собраниях выступали не только работники советско-партийного актива, бойцы защиты народа, но и многие простые труженики, которые делились воспоминаниями о тяжёлой жизни в период господства в Литве буржуазии и с гневом осуждали зверства бывших буржуазных националистов, призывали трудящихся к бдительности. Особенно массовым был митинг в гор. Алитусе, где присутствовало более 1,5 тысячи человек.

Проведение этих мероприятий способствовало повышению бдительности населения и предотвращению всевозможных враждебных проявлений со стороны отдельных националистических элементов.

Трудящиеся всё чаще и чаще обращаются в аппарат КГБ и сообщают об антисоветских выпадах враждебно настроенных по отношению советской власти лиц.

В текущем году за 6 месяцев, по сообщениям агентуры, доверенных лиц и заявлениям граждан, были проведены в отношении 7 человек профилактические мероприятия.

Более характерными профилактическими мероприятиями являются следующие:

26 февраля 1965 года в м. Бутримонис Алитусского района были проведены профилактические мероприятия с привлечением общественности в отношении РОТКАУСКАСА Пятраса с. Юлюса, 1928 года рождения уроженца и жителя дестечка Бутримонис.

Основанием для проведения профилактических мероприятий послужили имеющиеся в деле оперативной проверки материалы свидетельствующие о том, что РОТКАУСКАС вернувшись в 1961 году из заключения как бывший участник вооружённой националистической банды "Шарунас" оставаясь по прежнему на враждебных позициях высказывал нездоровые суждения в адрес коммунистов и других ~~иных~~ советских активистов, а также в отношении лиц других национальностей.

Так 3 декабря 1964 года он без всяких оснований обругал гражданку ЯКУБАУСКАЙТЕ Марите, татарку по национальности, задевая ее национальные чувства. Ругаясь выкрикивал, что татары на литовской земле не нужны, угрожал физической расправой и тп.

На собрании общественности РОТКАУСКАС признал себя виновным и просил собравшихся, чтобы они ему прошили за совершенные проступки. Он также заверил собрание, что подобных фактов больше не допустит и свою вину искупит хорошим трудом в колхозном производстве.

Последующим наблюдением и изучением РОТКАУСКАСА было установлено, что после профилактики он резко изменил свое поведение. Прекратил оскорблять коммунистов, с уважением стал относиться к лицам другой национальности, прекратил злоупотребление спиртными напитками. В виду того, что материалов о его отрицательном поведении не поступало дело оперативной проверки в апреле месяце с.г. было здано на хранение в архив КГБ при СМ Литовской ССР.

22 марта 1965 года в аппарате КГБ в Алитусском районе была проведена беседа предупредительного характера с гражданином

БАРАНАУСКАСОМ Юозасом с. Юлиса, 1920 года рождения, жителем города Алитуса, который работая на машиностроительном заводе среди рабочих завода высказывал клеветнические измышления по отношению советской действительности и проводимой политике нашей партией и правительством, восхваляя буржуазные порядки в капиталистических странах.

В беседе с оперативными работниками БАРАНАУСКАС признался что он допускал такие высказывания не сознательно, а ввиду своей политической незрелости. После проведенной соответствующей разъяснительной работы БАРАНАУСКАС заверил оперативных работников, что он в будущем подобных фактов не допустить и действительно, БАРАНАУСКАС в настоящее время ведёт себя хорошо, по работе характеризуется положительно, разговоров на политические темы не ведёт.

В октябре ноября месяцах 1964 года от доверенных лиц и советско-партийного актива колхоза "Атжалинас" поступили материалы о том, что колхозник этого колхоза

1918 года рождения, уроженец и житель дер. Глусникай Алитусского района в период немецкой оккупации состоял в карательном отряде в гор. Симнасе Алитусского района. В настоящее время допускает враждебные высказывания в адрес коммунистов колхоза и существующего порядка в Литве.

В процессе проверки эти данные подтвердились, а поэтому было принято решение вызвать в аппарат и профилактировать. В беседе рассказал, что он действительно состоял несколько дней в Симнасском карательном отряде, однако ни в каких преступлениях не участвовал. Что касается его враждебных высказываний в отношении существующего порядка и коммунистов, то он объяснил, что он это делал в виду неправильных действий отдельных коммунистов по отношению

он пояснил, что неоднократно уличал в воровстве кирпича на Гейштарском кирпичном заводе члена КПСС Гелунявичуса и об этом доводил до сведения общественность. ГЕЛУНЯВИЧЮС и его жена, тоже член КПСС, в настоящее время стараются ему отомстить и совершают незаконные действия. ГЕЛУНЯВИЧЕНЕ работая бухгалтером колхоза "Атжалинас" несколько раз незаконно списывала с трудодни и не выплачивала полностью деньги за работу.

по этому поводу неоднократно обращался вправление колхоза, однако вразумительного ответа не получал. Всё это вызвало у него злобу по отношению ГЕЛУНЯВИЧЮСОВ и на существующий порядок в колхозе и он стал открыто высказывать недовольство коммунистами и существующим строем в целом.

было разъяснено, что о неправильных действиях отдельных коммунистов и правления колхоза он мог жаловаться в выше-стоящие районные организации, а не клеветать на Коммунистическую партию в целом и существующий строй в Советской Литве.

был предупреждён, что в случае повторения подобных фактов к нему будут применены более строгие меры. заверил, что подобных суждений он не допустит и впредь о неправильных действиях правления колхоза или отдельных лиц будет информировать соответствующие районные органы власти.

О неправильных действиях члена КП Ю ГЕЛУНШЯВИЧЕНЕ Оныками был проинформирован РК КП Литвы, который проверив правдоподобность изложенных фактов и найдя их подтверждение, предложил правлению колхоза снять её с должности бухгалтера и обсудить на собрании первичной парторганизации, что было и сделано. Кроме того, были предупреждены и другие коммунисты о недопустимости провокационных действий в отношении и других.

18 мая 1965 года была проведена профилактическая беседа с КВЕДАРАВИЧЮСОМ Пилюсом с. Пранаса, 1910 года рождения, жителем дер. Понкишю Алитусского района.

КВЕДАРАВИЧЮС в прошлом арестовывался органами госбезопасности, а его семья была выселена в отдалённые районы Советского Союза.

После возвращение на прежнее местожительство в дер. Понкишю КВЕДАРАВИЧЮС стал периодически прослушивать антисоветские радиопередачи из Америки и других империалистических стран и распространять их среди местного населения, о чём свидетельствовали сообщения агентуры и доверенных лиц. С целью пресечения преступной деятельности КВЕДАРАВИЧЮСА он был вызван в аппарат КГБ где с ним проведена профилактическая беседа. В беседе КВЕДАРАВИЧЮС рассказал, что он действительно часто слушал "Голос Америки" и "Свободный голос Европы" и иногда будучи внетрезвом состоянии пересказывал эти передачи местным жителям, а о последствиях он не думал. В дальнейшем обещал оперативным работникам подобных фактов не допускать и поблагодорил оперативных работников за разъяснение ему совершенных им ошибок. В настоящее время КВЕДАРАВИЧЮС подобных фактов не допускает.

22 мая 1965 года была проведена профилактическая беседа предупредительного характера с ГИРША Миколасом с. Юозаса, 1918 года рождения, жителем гор. Алитуса, рабочим комбината бытового обслуживания.

ГИРША М.Ю. в 1940 году, как гражданин немецкой национальности, по репатриации выехал в Германию и там проживал до 1949 года. В 1949 году вновь вернулся в гор. Алитус Литовской ССР и стал работать столяром. В процессе наблюдения за ним материалов о его враждебной деятельности ни от агентуры, ни от доверенных лиц до 1965 года не поступало. В начале этого года агент "Клявас" сообщил, что ГИРША периодически прослушивает радиопередачи из Западной Германии и пересказывает содержание передач другим рабочим. Кроме того, он высказывает клеветнические измышления на советскую действительность, используя имеющиеся недостатки в производстве. Охандал продукцию изготавливаемую на советских фабриках и заводах и восхваляет всё Западное.

Проверка этих данных через официальные источники, нашло свое подтверждение. Гирша М.Ю. был приглашён в аппарат КГБ в Алитусском районе, где ему было предложено дать пояснение о его поведении. ГИРША пояснил, что жизнью и работой он доволен, но он не доволен тем, что есть имеются недостатки в производстве и в выпускаемой продукции и что в этом, по его мнению, повинен существующий порядок проводимый нашей партией и советским Правительством.

Гирше М.Ю. было разъяснена ошибочность его взглядов и что имеющиеся некоторые недостатки зависят не от политики партии и правительства, а от самих производителей, нерадиво относящихся к производству. В конце беседы ГИРША М.Ю. согласился с доводами оперативных работников и сказал, что он из-за низкого общеобразовательного уровня и политической неразвитости некоторых вопросов не дополняет и поэтому допустил суждения порочащие советскую власть. В дальнейшем подобных суждений обещал не допускать и просил оперативных работников ограничиться его предупреждением.

В настоящее время материалов в отношении ГИРША М.Ю не поступает.

Аналогичные профилактические мероприятия были проведены и в отношении других лиц.

И.О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР  
В АЛИТУССКОМ РАЙОНЕ КАПИТАН -

Копия верна: Ст. оперуполномоченный КГБ при СМ (С. БАЛТУШИС)  
Лит. ССР в Алитусском районе капитан

*Рудольф* (Середох)